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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA I — rok szkolny 2015/2016

poziom: szkoly podstawowe

POLFINAL

. W roku 1999 Dorota miata tyle lat, ile wynosita suma cyfr roku jej urodzenia. W ktérym

roku bedzie miata dwa razy wiecej lat niz w 19997

Czterocyfrowa liczba naturalna jest podzielna przez 3 i 5. Dwie pierwsze cyfry tworzg
liczbe cztery razy wigksza od liczby utworzonej przez dwie ostatnie cyfry. Jaka to liczba?

Pien o dlugodci 24 metry przepitowano w poprzek tak, ze jedna z czesci ma dwa razy
wiecej centymetrow dhugosci niz druga decymetrow. Jaka jest dtugosé kazdej czesci?

Dwie beczki zawieraja razem 180 litréw wody. Z pierwszej beczki przelano do drugiej
tyle litrow wody, by zawartos¢ tej drugiej potroita sie. Nastepnie z drugiej przelano do
pierwszej tyle litréw wody, by zawartos¢ tej pierwszej ulegta potrojeniu. Wowczas okazato
sie, ze w obu beczkach znajduje sie tyle samo wody. Ile wody bylo w pierwszej beczce na
samym poczatku?
Ile liczb nieparzystych moze wystepowacé wsrod liczb

a, b,c,d, a-b-c+d, b-c-d+a, c-d-a+b, d-a-b+c,
jesli a, b, ¢, d sa liczbami naturalnymi?

Jezeli liczbe dwucyfrowa podzielimy przez sume jej cyfr, to otrzymamy 6 i reszte 3. Jezeli
podzielimy przez sume cyfr powiekszong o 2, to otrzymamy 5 i reszte 5.

Kwadrat o boku 15 ¢m podzielono linig prosta na dwa trapezy w taki sposob, ze obwody
otrzymanych figur r6znity sie o 12 cm. Podaj pole kazdej z otrzymanych czedci.

Ile tréjkatéw mozna zobaczy¢ na tym rysunku?
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Kwadratowa serwetke ztozono na pot, a potem znowu na poét i otrzymano kwadrat. Tak
ztozong serwetke przecieto jednym cieciem prostoliniowym. Na ile czesci ja pocieto?

Na prostej [ zaznaczono punkty A, B, C'i D tak, ze AB =1, BC =21 CD = 4. lle moze
wynosi¢ AD?
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. Suma cyfr liczby czterocyfrowej nie przekracza 36, wigc Dorota urodzita si¢ w XX wieku.
Zapisujac rok urodzenia jako 1900 + 10k + m (k i m to cyfry), otrzymujemy réwnanie
1999 — (1900 + 10k +m) = 1+ 9 + k + m, czyli 11k + 2m = 89. Poniewaz 0 < m < 9,
wiec 71 < 11k < 89, co daje k = 7 lub k = 8. Jednak tylko £k = 7 daje catkowite m:
m = 6. Ostatecznie, doszliémy do wniosku, ze Dorota urodzita sie w roku 1976. W roku
1999 miala 23 lata, a dwa razy tyle bedzie miata za kolejne 23 lata, czyli w 2022 roku.

. Oznaczmy liczbe utworzong przez dwie ostatnie cyfry przez A. Wtedy A < 25 i rozwazana
liczba czterocyfrowa to 4A - 100 + A = 401 - A. Skoro 401 A ma by¢ podzielne przez 3 i 5,
to A musi by¢ podzielne przez 3 1 5, czyli A jest dwucyfrows wielokrotnoscia 15 mniejsza
niz 25. Musi by¢ wiec A = 15, a szukana liczba to 6015.

. Niech druga czes¢ ma dhugos¢ x dm. Z warunkow zadania wynika, ze pierwsza cze$é ma
dtugosé 2x cm=0,2 z dm. Poniewaz suma tych dtugosci wynosi 240 dm, to x=200. Zatem
dtugos¢ drugiej czesci wynosi 20 m, a pierwszej 4 m.

. Zadanie najprosciej rozwiazaé¢ "od konca”. Po drugim przelewaniu w obu beczkach byto
tyle samo wody: po 90 litrow. Zatem przed drugim przelewaniem w pierwszej beczce mu-
siato by¢ 30 litréw, a w drugiej 150 litrow. W takim razie, przed pierwszym przelewaniem
w pierwszej beczce byto 130 litréw, a w drugiej 50 litrow.

. To ile liczb nieparzystych wystepuje wsréd a-b-c+d,b-c-d+a,c-d-a+b,d-a-b+c
zalezy od tego ile ich jest wsréd a, b, c,d. Jesli wsrod a, b, ¢, d wszystkie sg parzyste, to
pozostale sg tez parzyste. Jesli jedna z a, b, ¢, d jest nieparzysta, to wsrod pozostatych tez
jedna. Jesli dwie wérdd a, b, ¢, d, to dwie wsrod pozostatych. Jedli trzy wsrod a, b, ¢, d, to
wszystkie pozostate sa nieparzyste, a jesli a, b, ¢, d sa nieparzyste, to pozostate sg parzyste.
odpowiedz: Moze wystapic¢ 0, 2, 4 lub 7 liczb nieparzystych.

. Z danych wynika, ze szukana liczba dzieli sie zaréwno przez 3 jak i przez 5. Jest wiec wie-
lokrotnoscia 15. Wystarczy zatem sprawdzi¢ liczby 15, 30, 45, 60, 75 i 90. Z wymienionych
tylko 75 spelia podane warunki.

Przy podziale na trapezy réznica obwodoéw, to réznica w sumach
dtugosci podstaw. W mniejszym trapezie wynosi ona zatem 15 —
6 = 9 cm, a w wigkszym 21 cm. Pole mniejszego trapezu jest réwne
zatem 67,5 cm?, a pole wickszego 157,5 cm?.

. Policzmy trojkaty A Tych o boku 1 jest 1 +2+34+4+54+6 = 21, o boku 2 jest
14+2+3+4+4+5 =15, podobnie 10 o boku 3, 6 o boku 4, 3 o boku 51 1 o boku 6. W

sumie 21 +154+104+6+3+1 = 56 trojkatow A Trojkatow ; jest 22, bo 15 o boku 1,
14+2+3 =6 o0boku 2ijeden o boku 3. Wieksze juz sie nie mieszcza. Lacznie na rysunku
widac¢ 78 trojkatow.



9. W zaleznosci od ciecia na: 2, 3, 4 lub 5 czedci.

10. Zauwazmy, ze AC moze by¢ rowne 3 (gdy punkty A i C leza po przeciwnych stronach
punktu B) lub 1 (gdy A i C leza po tej samej stronie punku B). W kazdym z tych dwdch
przypadkéw punkt D moze leze¢ na lewo lub na prawo od C. To daje 4 mozliwosci:
AD =1, AD =7, AD =5 1ub AD = 3.



